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TỜ TRÌNH
Ban hành Quy định phân cấp công tác thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng, thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở và chấp thuận vị trí, hướng tuyến, tổng mặt bằng thuộc dự án đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn thành phố Huế
Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Huế
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 64/2025/QH15 ngày 19 tháng 02 năm 2025, Sở Xây dựng kính trình Ủy ban nhân dân thành phố dự thảo Quyết định ban hành Quy định phân cấp công tác thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng, thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở và chấp thuận vị trí, hướng tuyến, tổng mặt bằng thuộc dự án đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn thành phố Huế như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
1. Cơ sở chính trị, pháp lý:
[bookmark: tvpllink_mdzzpwjltw]- Luật Xây dựng số 50/2014/QH13; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng số: 62/2020/QH14;
- Luật Đầu tư công số 58/2024/QH15;
[bookmark: tvpllink_sejwphwsid]- Luật Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ số 55/2024/QH15;
- Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn số 47/2024/QH15;
- Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu thầu, Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư, Luật Hải quan, Luật thuế giá trị gia tăng, Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Luật Đầu tư, Luật Đầu tư công, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công số 90/2025/QH15;
- Nghị định số 175/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 12 năm 2024 của Chỉnh phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xây dựng về quản lý hoạt động xây dựng
[bookmark: tvpllink_wmctndtokn_1]- Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 4 năm 2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
- Nghị định số 105/2025/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ;
- Nghị định số 140/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng;
- Nghị định số 144/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ quy định về phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng;
- Nghị định số 178/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn.\
2. Cơ sở thực tiễn:
Ngày 30 tháng 12 năm 2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 175/2024/NĐ-CP của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xây dựng về quản lý hoạt động xây dựng, trong đó bãi bỏ hoàn toàn Nghị định số 15/2021/NĐ-CP ngày 03 tháng 3 năm 2021 quy định chi tiết một số nội dung về quản lý dự án đầu tư xây dựng, được sửa đổi, bổ sung tại Điều 12, Phụ lục VI, Phụ lục VII của Nghị định số 35/2023/NĐ-CP ngày 20 tháng 6 năm 2023. Trong đó quy định cụ thể hơn và tiếp tục cho phép Ủy ban nhân dân cấp tỉnh được phân cấp mạnh hơn nữa trong công tác thẩm định thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng, thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở. 
Ngoài ra, ngày 12 tháng 6 năm 2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 140/2025/NĐ-CP Quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng và Nghị định số 144/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ quy định về phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng, trong đó quy định công tác thẩm định của cơ quan được giao quản lý xây dựng thuộc Ủy ban nhân dân cấp xã do Ủy ban nhân dân tỉnh phân cấp, đồng thời Chính phủ phân cấp cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thực hiện thẩm định đối với các dự án, công trình trước đây thuộc Bộ quản lý xây dựng chuyên ngành thực hiện.
Do vậy để cụ thể hóa nhiệm vụ trên, việc xây dựng và tham mưu cho UBND thành phố ban hành Quyết định ban hành Quy định phân cấp công tác thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng, thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở và chấp thuận vị trí, hướng tuyến, tổng mặt bằng thuộc dự án đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn thành phố Huế là rất cần thiết để triển khai thực hiện. Quyết định này sẽ thay thế Quyết định số 11/2024/QĐ-UBND ngày 12 tháng 4 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế ban hành Quy định phân cấp công tác thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng, thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở thuộc dự án đầu tư xây dựng công trình  trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế
[bookmark: _GoBack]II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Mục đích: Phân định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của cơ quan chuyên môn về xây dựng cấp tỉnh bao gồm Sở Xây dựng, Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và Môi trường và cơ quan được giao quản lý xây dựng thuộc Ủy ban nhân dân cấp xã trong việc thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng, thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở thuộc các dự án đầu tư xây dựng trên địa bàn thành phố; đảm bảo đúng pháp luật, đơn giản thủ tục hành chính, phù hợp với tình hình thực tế của thành phố Huế
2. Quan điểm chỉ đạo: 
- Đảm bảo tuân thủ các quy định của Luật Xây dựng, Luật Đầu tư công, Luật Phòng cháy, Nghị định số 175/2024/NĐ-CP, Nghị định số 140/2025/NĐ-CP, Nghị định số 144/2025/NĐ-CP và các văn bản pháp luật có liên quan.
- Các nội dung phải phù hợp với tình hình thực tế của thành phố, đảm bảo tính khả thi và hiệu quả khi triển khai thực hiện; Đảm bảo tuân thủ nguyên tắc phân cấp mạnh mẽ cho địa phương, phát huy tối đa tính chủ động, quyết đoán và khả năng tự điều hành của thành phố.
- Các quy định trong Quyết định phải đảm bảo tính đồng bộ và nhất quán với các quy định pháp luật hiện hành và các văn bản pháp luật mới được ban hành.
	III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Phân công xây dựng văn bản
Trên cơ sở đề nghị của Sở Xây dựng, UBND thành phố đã có Công văn số 1067/UBND-XD ngày 03/02/2025 về thống nhất giao Sở Xây dựng xây dựng dự thảo.
2. Soạn thảo, tổ chức lấy ý kiến đối với Dự thảo văn bản
Thực hiện chỉ đạo của UBND thành phố, Sở Xây dựng đã xây dựng hồ sơ Dự thảo Quyết định và có Công văn số ……./SXD-QLXD ngày …/8/2025 gửi lấy ý kiến các cơ quan, đơn vị liên quan và đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của thành phố, của Sở để các cơ quan, tổ chức, cá nhân đóng góp ý kiến theo quy định. Hết thời hạn lấy ý kiến, Sở Xây dựng đã nhận được ... văn bản góp ý của Ủy ban Mặt trận Tổ Quốc Việt Nam thành phố Huế, các sở, ban, ngành và UBND các xã, phường, Sở Xây dựng nghiên cứu, tiếp thu và chỉnh lý, hoàn thiện Dự thảo.
3. Thẩm định Dự thảo
Sở Tư pháp đã thẩm định tại Báo cáo số …./BC-STP ngày    /…./2025, Sở Xây dựng đã tiếp thu và hoàn chỉnh lại dự thảo Quyết định.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ ÁN, DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
a) Phạm vi điều chỉnh:
- Phân cấp công tác quản lý nhà nước về thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, thẩm định Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở được quy định tại Điều 15, Điều 16, Điều 44 Nghị định số 175/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 12 năm 2024 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xây dựng về quản lý hoạt động xây dựng (sau đây gọi là Nghị định số 175/2024/NĐ-CP); khoản 5 Điều 7 Nghị định số 140/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ Quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng và Điều 11 Nghị định số 144/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ Quy định về phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng.
- Phân cấp chấp thuận vị trí, hướng tuyến, tổng mặt bằng của dự án đầu tư xây dựng tại khu vực không có yêu cầu lập quy hoạch xây dựng, quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành khác theo quy định tại điểm g khoản 2 Điều 13 và điểm d khoản 3 Điều 50 Nghị định số 175/2024/NĐ-CP.
- Các dự án, các công trình không thuộc phạm vi điều chỉnh của Quy định này, gồm: các dự án, các công trình được đầu tư xây dựng trên địa bàn khu kinh tế, công nghiệp do Ban Quản lý Khu Kinh tế, công nghiệp thành phố quản lý; dự án xây dựng công trình đặc thù (công trình bí mật nhà nước, công trình được xây dựng theo lệnh khẩn cấp); các dự án, công trình quốc phòng, an ninh; công trình xây dựng tạm.
- Các nội dung khác không được quy định tại Quy định này, thực hiện theo các quy định của pháp luật hiện hành.
b) Đối tượng áp dụng: Quy định này áp dụng đối với các Sở, Ban, Ngành thành phố; Ủy ban nhân dân các xã, phường (sau đây gọi tắt là Ủy ban nhân dân cấp xã) có liên quan đến công tác quản lý dự án đầu tư xây dựng trên địa bàn thành phố Huế.
2. Bố cục của Dự thảo văn bản
Bố cục Quyết định gồm 01 Quyết định và kèm theo Quy định phân cấp công tác thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng, thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở và chấp thuận vị trí, hướng tuyến, tổng mặt bằng thuộc dự án đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn thành phố Huế.
3. Nội dung cơ bản
- Chương I: Quy định chung
- Chương II: Thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo Kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở
- Chương III: Chấp thuận vị trí, hướng tuyến, tổng mặt bằng của dự án đầu tư xây dựng 
- Chương IV: Trách nhiệm thi hành
V. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (NẾU CÓ): Không có
VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN VÀ THỜI GIAN TRÌNH BAN HÀNH
- Việc thi hành Quyết định Quy định phân cấp công tác thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng, thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở và chấp thuận vị trí, hướng tuyến, tổng mặt bằng thuộc dự án đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn thành phố Huế không làm phát sinh nguồn nhân lực, nguồn kinh phí từ ngân sách nhà nước và các thủ tục hành chính trong quá trình thi hành Quyết định.
- Sau khi được Ủy ban nhân dân thành phố ban hành, Sở Xây dựng sẽ chủ trì, phối hợp với các sở, ban ngành, Ủy ban nhân dân các phường, xã thực hiện công tác tuyên truyền phổ biến các nội dung của Quyết định đến các tổ chức, cá nhân có liên quan, giúp hiểu biết, nắm bắt để thực hiện.
- Thời gian thông qua dự kiến tháng 9 năm 2025.
VII. TÀI LIỆU KÈM THEO
[bookmark: diem_d_2_124]- Dự thảo Quyết định ban hành Quy định.
- Báo cáo Tổng kết việc thi hành Quy định phân cấp công tác thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây, Báo cáo Kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở thuộc dự án đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn thành phố Huế 
- Bảng tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức, cá nhân; bản chụp ý kiến góp ý.
- Bản so sánh, thuyết minh nội dung dự thảo.
- Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp.
- Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến nội dung thẩm định của Sở Tư pháp.
Trên đây là Tờ trình Quyết định ban hành Quy định phân cấp công tác thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng, thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở và chấp thuận vị trí, hướng tuyến, tổng mặt bằng thuộc dự án đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn thành phố Huế. Sở Xây dựng kính trình Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở Tư pháp;
- Lưu: VT, QLXD.
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